“细胞增殖与生殖和发育”复习课案
一、知识概要：
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二、重点、难点：

1、有丝分裂与减数分裂比较及相关曲线图；

    2、胚和胚胎的发育。

三、学法指导 

(生物的生殖和发育》这部分内容中，减数分裂和有性生殖细胞的成熟以及动物和植物的个体发育是重中之重，这些知识掌握的好，对于帮助明确生物是发展变化的，以及学习第六章《遗传和变异》和第七章《生物的进化》都是很重要的。

四、复习过程：

1．关于减数分裂    

    减数分裂是一种特殊方式的有丝分裂，是有性生殖中配子发生的必要途径。教材中有关减数分裂的基本知识点如下：

    (1)减数分裂的概念    

    减数分裂的概念主要阐明了减数分裂区别于有丝分裂的特殊性，这种特殊性集中表现在分裂发生的时间、分裂过程和分裂结果等方面。

    ①发生时间：在动、植物的有性生殖过程中，原始生殖细胞发展到成熟的生殖细胞的过程，都要进行减数分裂，但动物和植物之间略有不同。

    动物：性母细胞(2n)→减数分裂→性细胞(n)

    植物；孢母细胞(2n)→减数分裂→孢子(n)→配子体→配子(n)

    ②从分裂过程看，染色体复制一次，细胞连续分裂两次，第一次是染色体数目的减半分裂，第二次是染色体数目的等数分裂。

    ③从分裂结果看，主要是子细胞中的染色体数目比母细胞减少一半。

    (2)减数分裂的过程

    根据减数分裂概念中阐述的有关内涵成分，减数分裂的全过程可以划分为三个时期：

    ①前减数分裂期，即减数分裂之前的间期，将要进入减数分裂的原始生殖细胞，其染色体复制一次，即每条染色体包含两个染色单体。

    ②减数第一次分裂期(简称减I期)，由于初级性母细胞内同源染色体一系列动态变化，形成的次级性母细胞中染色体数目减半。同源染色体是指在前期I能够配对的两条染色体，它们的形态结构相同，遗传功能相似，一个来自父方，一个来自母方。在减I期同源染色体的遗传动态，主要表现为联会形成四分体，四分体内非姐妹染色单体的局部交换、同源染色体分离。同源染色体上述动态是遗传基本规律的细胞学基础，尤其是同源染色体分离是减数分裂过程中染色体数目减半的根源。

    ③减数第二次分裂期(减Ⅱ期)，由于染色体的着丝点分裂，两个染色单体分开，并最终分配到两个性细胞中去，所以相当于有丝分裂。在末期Ⅱ的细胞中，染色体通常不复原为染色质，往往就是前期Ⅱ细胞，即使染色体复原为染色质也不再进行复制，因此说，细胞连续分裂两次。

    (3)减数分裂结果

    原始生殖细胞通过减数分裂产生的子细胞具有下述特点：  

    ①从数量变化看，一个性母细胞通过减数分裂能形成四个子细胞。

    ②从染色体数量看，子细胞染色体数目减半。

    ③从发展趋势看，子细胞最终发育成精子或卵细胞和极体。

    (4)减数分裂与配子的相互关系

   以精子的生成为例归纳如下：
前减数分裂期繁殖期(精原细胞2n→有丝分裂→原细胞2n)

         ↓染色体的复制，胞体增大生长期  初级精母细胞2n……
成熟期． ↓同源染色体联会、交换、分离次级精母细胞n……（减数分裂的第一次分裂）

         ↓着丝点分裂，姐妹染色单体分离平均分配精细胞n（减数分裂第二次分裂）
变形期   精子n
精典例题：

[例1]  下图表示某种生物细胞内染色体和DNA相对含量的变化曲线。据图回答有关问题： 
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（1）曲线A表示_____________  相对含量的变化；曲线B表示_____________  相
含量的变化。
（2）图中a—J表示细胞的 _________   过程，j—l表示_____________   过程， 

l—s表示_____________  过程。
（3）细胞中含有同源染色体的区间是________________________。
（4）基因突变发生在________________ ；等位基因的分离发生在________________；
非同源染色体上的非等位基因的自由组合发生在________________________________；
着丝点的分裂发生在________________________________________。
    图二表示基因组成为AaBb的雌性高等生物的一个细胞相关分裂过程中的染色体、基因示意图，请据图回答下列问题：
（5）该生物是否属于植物？________；判断的依据是________________________。
（6）乙细胞所处的分裂时期与图一中的________对应，细胞名称为________________，细胞中含同源染色体________对，等位基因________对，若1为X染色体，则2为________染色体，细胞中有________个染色体组。
    （7）基因A与基因A之间的分离发生在图一中的________________阶段，丁细胞基因组成为________，该生物产生的配子的基因型为_____________________________。
    （8）若细胞中1号染色体上携带有基因A，则7号染色体上相同位点上应有基因________，3号染色体的相同位点上应有基因________，若为基因a，原因是图一中________阶段发生了________。
    （9）即有2个染色体组，又具有同源染色体的细胞是________________。
    （10）请绘出与丙图相关的基因自由组合的细胞分裂图和与该生物进行测交的另一亲本体细胞的染色体、基因组成示意图：

    2.关于种子植物胚和胚乳的发育

    种子植物的个体发育包括种子的形成和种子萌发形成植株两部分内容。

   关于由种子萌发成植株的过程，在初中已经学过，有关胚和胚乳的发育过程是新知识，比较抽象。学习这部分知识时，应联系到绿色开花植物的开花、传粉、受精和果实、种子的形成等初中知识。胚和胚乳的发育都在胚珠里进行，胚珠很小，又在于房里面，难以直接观察，所以应结合挂图、模型及多媒体手段了解其发育过程。

    例如，可用下图活动剪贴图来展示荠菜胚的发育并引导学生回答有关问题。[image: image3.png]


 
3．关于动物的个体发育
该部分内容重点是蛙胚的早期发育和胚层分化，学习时应按发育顺序，记住每一过程的主要变化特点，找出其中规律性的东西。

  蛙胚的早期发展包括卵裂、囊胚、原肠胚三个时期。蛙受精卵的分裂开始于受精后3---4小时。前两次为从动物极到植物极的径线裂，卵裂面相互垂直；第三次的分裂面和卵轴垂直，稍偏向动物极，在8个卵裂细胞之间出现分裂腔(后发展为囊胚腔)；囊胚是具有囊胚腔的球状胚体；胚体细胞继续分裂增生并开始移动，但胚体形态与受精卵大小无异。原肠胚是胚发育早期的重要转折阶段，随胚的进一步发育，(细胞的外包、内卷、扩展等)胚体细胞相应地逐渐分化形成外胚层、中胚层和内胚层。   

    胚层分化则进一步发育成各种组织、器官和系统，三个胚层分化的概况如下： 
	 外胚层
	中胚层
	   内胚层

	
	体腔外层
	内层及脊索周围
	

	皮肤表皮
神经系统

感觉器官
	真皮、肌
肉泌尿
系统生殖系统
	骨骼、肌肉内脏
器官外膜循环
系统
	消化道上皮、肝、胰腺、呼吸道上皮和肺


  4．关于生命活动的调节

  随着高考体制的改革，对学生的能力要求进一步提高，应充分重视。生物学知识实践性较强，本部分知识也不例外。学习本专题知识一定要理论联系实际，注意观察和思考。例如：侏儒症患者，地方性甲状腺肿大(现在推广使用碘盐，患者很少见)，以及母鸡象公鸡一样的呜叫，公鸡蹲窝等；植物的向光性，某些植物果实的发育不均匀等等生理现象。以强化对本专题知识的理解和掌握。其次，从“生物体是一个统一整体”人手。“生物体是一个统一的整体”主要原因是由于本身具有调节功能——神经系统的调节作用，体液(主要是内分泌腺分泌的激素)的调节作用。进二步展开的梳理知识细目，要知识点联系起来，由表及里，由浅入深。尔后再归纳、总结，又统一到“生物体是一个统一的整体”上来。关于这些方面，举几例如下：

    [例1)两栖动物的蟾在繁殖季节，雄性上颌上出角质黑刺，雌性在相应部位有橘红色斑色，雌雄的这种特征，在生物学上称为___________________。

  有的同学往往错解为：性的表现。产生这种错误的原因是不会运用生物术语。繁殖季节的雌雄髭蟾，上颌上的差异是由于雌性激素或雄性激素的影响产生的第二性征的表现。正确的解释应为：第二性征。

   [例2]两只成年公狗都动过手术，结果甲的身体臃肿，行动呆笨迟缓，精神萎靡，食欲不振。乙狗身体肥壮，行动正常，性情温顺，对异性狗失去了兴趣。请解释发生变化的原因：(1)甲狗摘除了①，所以  ②  ；(2)乙狗摘除了③所以  ④
    该题往往错解为①胰腺，②体内缺乏胰岛素，血糖浓度高，部分血糖转化为脂肪贮存在体内；③性腺，④没有性感。

    [分析]从甲狗的表现情况看，可推断出体内物质氧化分解代谢减慢，神经系统的兴奋性降低，这些都是成体缺乏甲状腺激素的症状，所以断定甲狗是摘除了甲状腺。如果切除胰腺，会出现消化不良、高血糖和糖尿病等症状，显然不合题意；乙狗作为一只成年公狗对雌狗失去兴趣，可断定是割去了生殖腺(睾丸)。

    正确的解释应为(1)①甲状腺，体内物质氧化分解缓慢，神经系统兴奋性降低；(2)③割除了生殖腺(睾丸)，④变得温顺，对异性狗不感兴趣，失去了雄性特征。

    [例3]人体内的各种腺体有其不同的作用，请回答下列问题：(1)  ①  分泌  ②  不足，会患侏儒症；(2)手术切除小狗的________，会出现身体臃肿、呆笨、精神与食欲不振等症状；(3)  ③分泌的  ④  使男性的声音低沉并长出胡须。

    该题往往出现的错误是(1)①甲状腺，②甲状腺激素；(2)性腺；(3)③脑垂体，④生长激素

    之所以出现这些错误，其原因是未掌握各种激素的生理作用以及分泌异常的表现性状。侏儒症的表现是矮小但智力正常，这是幼年进缺乏生长激素引起的，不是甲状腺素。而呆笨、精神不振是由于缺乏甲状腺激素引起的。(3)长出胡须等是男性的第二性征，必然是雄性激素的作用。

    正确的解释应是(1)①脑垂体，②生长激素； (2)甲状腺；(3)③性腺(睾丸)，④雄性激素
















































































































































































































[图一]





甲          乙          丙             丁          戊


[ 图二 ]
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